

衡水市大中小学思政课堂一体化建设研究*

张秀燕 许艳茹 刘磊 李杰

(衡水职业技术学院 河北衡水 053000)

摘要:大中小学思政课堂一体化建设是基于思政教育内驱动力下,我党在思政课程建设上提出的指导方针。统筹推行衡水市大中小学思政课堂一体化建设,既有益于思政课堂教育目标协调统一,满足学生认知需求,又有益于提高思政课堂教育实践性。在具体落实中,各级学校要以衡水市发展实践为背景,明确新时代社会发展新形势和教育新使命,系统审视大中小学思政课程一体化建设面临的挑战,而后从树立复杂性思维、形成整体合力等维度入手,推进思政课程一体化建设的系统性与立体性,提高思政课堂教育质量。

关键词:衡水市 大中小学 思政课堂 一体化建设

中图分类号:G631 **文献标识码:**A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.36.187

2019年3月18日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在学校思想政治理论课教师座谈会上的讲话中提道:“在大中小学循序渐进、螺旋上升地开设思政课非常必要,是培养一代又一代社会主义建设者和接班人的重要保障。”鉴于此,衡水市要将大中小学思政课堂一体化建设看作核心工程,助力思政课堂建设实现内涵式发展,引导学生立志成才。作为思政教师,则要以大中小学思政课程一体化建设内涵和挑战为入手点,系统探究思政课堂一体化建设,切实提高思政教育水平。

一、大中小学思政课堂一体化建设的意义

(一)有助于满足学生成长阶段性要求

遵循学生成长发展阶段特征,是推进思政课堂一体化建设的基础前提。立足教育心理学层面而言,虽然青少年成长与认知存在显著差异,但也呈现出一定阶段性特征。比如,小学阶段主要发展学生感性认知能力,中学阶段主要提高学生理性认知水平,大学阶段主要深化学生理性思维与形成正确价值判断。所以,新时代下,推进衡水市思政课堂一体化建设,不仅是为了对大中小学教育目标与资源的合理分配,更是为了能结合不同阶段学生成长特点与发展规律,制订切实可行的教育方案,从而提高不同阶段思政课堂教育开展的针对性及时效性。

(二)有助于满足德育发展进阶性要求

德育发展呈现的进阶性,是推进思政课堂一体化建设的

主要依据。针对青少年成长发展过程而言,不但要将其划分成多个相互独立且彼此联系的阶段性德育阶段,又要保证每个阶段德育发展呈现出循序渐进、螺旋上升的进阶性特征。其进阶性主要表现在以下几方面:首先,进阶时间维度。德育发展贯穿现代青少年成长发展全程,属于持续性发展过程。其次,进阶内容维度。德育发展是由简入难、由浅至深、有感性至理性的发展过程。最后,进阶形式维度。德育发展属于螺旋上升,日渐复杂、丰富的发展过程,其阶段性特征要求各级学校思政教育形成具备层次性和梯度性特征的教育体系。故此,衡水市推进思政课程一体化建设,便要积极改变不同阶段“相互分割”“各自为政”的思政教育格局,促进大中小学思政教育朝着整体方向发展。

二、大中小学思政课堂一体化建设内涵

(一)教育目标一致性

针对衡水市来讲,推进思政课堂一体化建设,要确保大中小学思政教育共担使命,构成合力,同向而行,以马克思主义为指导核心,将社会主义核心价值观融入教育全程。从个人发展角度而言,衡水市各级学校思政课堂一体化建设应着眼于提高学生思想品德与政治觉悟,促进个人全面发展。从社会发展角度而言,思政课堂一体化建设应着眼于提高学生平等观念和奉献精神,促进社会和谐发展。从国家发展角度而言,思政课堂一体化建设应着眼于提高学生家国情怀与政治认同,推动青年学生为实现中华民族复兴梦而努力奋斗。

*基金项目:2022年度衡水市社会科学研究课题项目“衡水市大中小学思政课堂一体化建设研究”(编号:2022060)。

（二）教育内容整体性

思政课堂一体化建设要重视教育内容的系统性、整体性规划，是提高思政课堂教育实效性与影响力必经路径。从本质角度来讲，加大衡水市各级学校思政课堂教学内容系统性与整体性建设，应充分考量学生实际认知能力与发展需求，防止不同学段教育内容重复，构建具备层次性和梯度性特点的教育体系，从而使思政课堂教育在大、中、小学有效衔接。具体而言，小学思政课堂教育要强调教育内容的趣味性，培育学生良好道德情操与正确行为举止；初高中思政课堂教育要强调教育内容的情境性，指导学生形成健康三观与独立意识；而大学思政课堂教育，应强调教育内容的探究性，帮助学生塑造理想信念和坚定信仰。不同学段思政课堂教育内容设置，要由浅入深、由易到难，相互补充、相互影响、彼此支撑，形成有机整体。

三、衡水市大中小学思政课堂一体化建设挑战

（一）建设本质方面

青少年是国家的未来、社会的栋梁，不管是在人生发展的“拔节孕穗期”，还是“路口抉择期”，均需要坚定信仰、科学知识和正确价值观的滋养。只有这样，才能坚定理想信念，成长为社会建设所需的有用人才。这就代表，思政课要在学生成长发展关键阶段将家国情怀、科学理论、正确三观和道德修养等，借助恰当手段传递给学生，实现“入心”效果。如何高效传播科学知识与讲解思政理论知识，于大中小学教育来讲充满复杂性。知名政治家列宁认为，向工人灌输社会主义意识，应从经济斗争层面入手。这就表示出要想让学生认同、掌握、践行共产主义理想和社会主义科学信仰，需要各级学校充分开展灌输式教育，亦是思政课程的本质特点。然则，灌输并非硬灌、倒灌与乱灌，应以理论创新为基准展开“精准滴灌”，科学渗灌内容，精准施灌方法。在衡水市大中小学思政课堂教育中，运用哪种教育手段、模式，如何全面掌握教育过程、形成效度，怎样精准鉴别不同学段学生年龄特征、知识水平、社会经验与心理成熟度等，是大中小学思政课堂一体化建设面临的复杂性挑战。

（二）建设目标方面

要想保证衡水市大中小学思政课程一体化建设成效实现最大化，各级学校则应合理规划思政课堂教学目标，循序渐进、有的放矢、螺旋上升开展思政课堂教育。小学重视启蒙道德情感，初中重视打牢思想基础，高中重视提高政治素养，大学重视强化使命担当。可见，思政课程区别于传统知识型

学科，其以不同学段学生特征为基准，使教育目标不但具备整体性要求，还具备阶段性要求，复杂性特点显著。教学目标在教学中发挥着统领作用，衡水市大中小学思政课堂一体化建设，应从教育目标入手，实现一体化，保证教育目标一致性。然而，只坚持思政课堂教育目标的依据，很容易掩盖教育目标特殊性，致使大中小学思政课堂教学乏味单调，教育内容重复。因此，在思政目标系统中，学校要明确根本目标同阶段目标的契合点，实现和谐共鸣。因思政教育对象是持续发展的个体，其心理特征与思想观念无法完全根据学段进行划分，所以现存课程目标的螺旋上升性特征，充分彰显出思政课程教育的协同性与复杂性。如何有效实现大中小学不同阶段的教育目标，兼顾不同学段教育目标的配套性，是对衡水市大中小学思政课程教学提出的复杂性挑战。

四、衡水市大中小学思政课堂一体化建设路径

（一）树立复杂教育思维，拓展建设格局

科学正确的教育观念，是推动衡水市大中小学思政课堂一体化建设的理论基础。面对思政课堂一体化建设现实性问题，学校及教育者必须打破以往简单性、分散性思维，积极树立复杂教育思维。从本质角度而言，复杂性蕴藏着“开放态”，就是所有具备复杂性特点的事物都会形成开放场域，根据吸纳、融会各类要素，维持复杂性发展，给予复杂性内容发展动力。为此，各级学校应立足立德树人高度、培养优质建设者的时代向度，拓展思政课堂一体化建设格局。首先，形成合力，加强党、社会与个体的合作。地方党委要主动承担起思政课程建设责任，以思政课堂一体化建设为意识形态工作开展的标志性工程，在工作格局与队伍建设方面做实工、出实效；而学校则要承担好思政课堂建设直接责任，把大中小学思政课堂一体化建设看作1号工程，由学校领导和管理者示范讲解思政课程、集中研讨思政课程，依托本校实际和发展规律，加快思政课堂内涵建设；企事业单位与其他组织也要积极参加思政课堂建设，遵循因地制宜与有效对接基本原则，为课堂教学实践、学生实习提供层次递进的理论与实践资源。其次，形成特色鲜明且具有创新性特点的发展格局。事实上，思政课堂建设既是系统的，又是动态与发展的，应以发展思政教学为立场，拓展课堂建设格局，并成立建设指导组织，集中力量研究大中小学思政课堂一体化发展制度、方法与政策，落实分类指导与科学发展。同时，从工作体制上来讲，学校要增强思政课程在中考、高考与研究生考试中具有的指挥棒作用，加强社会对思政课程教育的心理

认同，助推家庭、学校与社会积极参与思政课堂建设。

（二）统筹学段有机衔接，实现无缝对接

众所周知，思政教育伴随学生成长全程，具有跨学段和全周期特点，贯穿大中小学课程教育整个流程。推进衡水市大中小学思政课堂一体化建设，就要全面理解思政课程建设内涵和方向，树立系统性思维，粉碎学段区隔，强调分层分类，明确教学目标与内容梯度、教学主体与学段教学规律、教学对象和教学方法间的关系，借助可行性策略，实现无缝衔接。详细而言，就是要循序渐进开展思政课程教育，遵循学生认知发展与成长规律、思政课堂建设规律，由表至里、有点至面进行思政课堂教学，切忌盲目灌输，应根据衡水市办学方向与学生认知水平，在大中小学教育阶段运用学生容易理解和接受的方式，讲解思政内容、目标与知识，切实实现浅灌输和隐灌输，加深学生思政课程认知。同时，衡水市大中小学在围绕思政课堂展开一体化建设时，还可从螺旋上升角度入手，即根据学生成长实际与心理变化，逐渐提升思政教育目标，深化思政课程教育内容，提高思政课程教学要求，使不同学段思政课堂教学活动开展步步升级。在小学阶段，学校要注重启蒙道德情感，凸显以情感人，强调渗透教育与心理形成共鸣，帮助小学生了解爱国主义与真善美价值；在初中阶段，学校要重视奠定学生扎实思想基础，倡导体验式教学，强调常识讲解与行为规范，帮助学生系好家国情怀、法治意识与政治认同的扣子；在高中阶段，注重提高学生政治素养，强调知识讲解与普及，教育学生爱党、爱国、爱人民；在大学阶段，注重强化学生使命担当，以理服人，强调理论教授与实践践行，引领学生听党话、跟党走，成为我国社会发展与国家建设不可缺少的接班人。

（三）贯穿全程育人思维，加强融入渗透

《关于深化新时代学校思想政治理论课改革创新若干意见》明确提出，坚持思政课程在课程体系中的价值引领作用，通盘筹划大中小学思政课堂一体化建设，助推专业课程同思政课堂建设构成协同效应。因思政教育本质、目标与内容具有复杂性特点，这就意味着思政课堂教学要坚持“三全育人”思维，延伸思政课堂教学过程，在上好思政课堂教学的同时，打造思政育人全员格局，增强思政课堂教学过程的渗透作用。首先，树立“开门办思政”的教育观念。思政课程应与其他专业课程合作，结合学生发展特点与成长需求，深层次挖掘其他课程隐藏的思政元素，基于同向同行下实现立德树人目标，在相互借鉴与融合中加强各课程间的联动，引导学生正确认识马克思主义最新理论成果。其次，坚守“三全育人”教育观念。将衡水市大中小学思政课堂建设融入各级学校思

政工作开展全领域，强调以文化人和以文育人，融入校园文化建设活动；重视网络阵地建设，融入新媒体和技术，促进思政教育传统优势与信息技术有机融合，加强思政课堂教育的时代感与吸引力；重视日常生活教育，推动思政教育同学生现实生活相融合，保证思政教育深入学生基层，植入学生产生内心深处。在这一过程中，衡水市各级院校尤其要重视推行日常生活教育，把思政教育的反射弧和影响力融入到日常生活中，开展相关软件、短视频研发等工作，使思政教育真正达到深学而笃用的良好效果。

结语

综上所述，衡水市大中小学思政课程一体化建设，应以马克思主义理论为指导，落实国家领导人关于思政教育提出的重要论述。而且，大中小学思政课堂一体化建设属于复杂性工程，要将学校作为主阵地，加强多方合作，落实立德树人教育目标，助力思政课程实现内涵式发展。

参考文献

- [1]付洪,王丹阳.运用系统思维推进新时代大中小学思政课一体化建设探析[J].马克思主义理论教学与研究,2022,2(02):100-107.
- [2]陈士军,张伟.从统一性到多样性:高校思政课实践教学创新机制[J].中学政治教学参考,2022(12):37-40.
- [3]贾丽民,宋小芳.新时代大中小学思政课一体化建设应正确处理的几对关系[J].思想理论教育导刊,2022(01):101-105.
- [4]孙洪波.大中小学思政课教学一体化建设的几点思考[J].沈阳师范大学学报(社会科学版),2022,46(01):19-24.
- [5]王竑.立德树人理念下“双贯通”思政课改革的“济南经验”[J].现代教育,2021(09):4-8.
- [6]张其飞,李安林.建构探索性思政课堂:有效推进大中小学思政课一体化建设的着力点[J].江苏第二师范学院学报,2020,36(06):72-75,115.

作者简介

张秀燕(1978.10—),女,汉族,籍贯:河北衡水,本科,讲师,从事计算机应用技术方向研究。

许艳茹(1979.5—),女,汉族,籍贯:河北辛集,硕士,讲师,从事计算机教育方向研究。

刘磊(1982.4—),男,汉族,籍贯:河北衡水,本科,讲师,从事计算机网络方向研究。

李杰(1981.12—),男,汉族,籍贯:河北泊头,本科,助教,从事计算机网络方向研究。